

全社会参与 打造结核病防治郑州模式

——结核病防治主力军郑州市第六人民医院系列举措纪实

防治一体 构筑四级防痨体系

我市构筑“防治一体”结核病防治新模式可追溯到14年前。

14年前,市结核病防治所除承担着对各县(市)结核病防治的技术指导外,还负责市辖区肺结核患者的发现、治疗管理等工作。这种模式和体制上的欠缺,严重制约了结核病防治工作的开展。

市委、市政府始终高度重视结核病防治工作。为实现功能互补、资源共享,2001年2月,市结核病防治所与市六院“合二为一”,彻底改变了全国通行的单一疾控防治模式,为结核病防治注入了新活力。

2002年,随着世界银行贷款、英国赠款结核病控制项目在我市的实施,我市结核病防治开始迈出重要一步。

2006年,市六院增挂“河南省传染病医院”的牌子,集医疗、预防、教学、科研于一体,为防治结核病防治再添强劲引擎。

为建立结核病长效保障机制,市六院积极参与制订了《郑州市结核病防治规划(2011~2015年)》。2012年9月17日郑州市政府印发了《郑州市结核病防治规划(2011~2015年)》,明确每年以人口数为基数,按人均1元标准拨付专项资金用于结核病防治工作,强有力的财政保障走在了全国前列。

为确保防痨体系横向“广”到边,纵向“沉”到底,该院建立起了以市、县结防机构为中心,综合医疗机构为依托,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为框架,村卫生室(社区卫生服务站)为支点的四级防痨网络,逐步构建起由市、县结防机构防、查、治、管,由综合医疗机构发现、转诊,由基层医疗机构登记、管理的结核病防治服务体系。

为了让广大市民积极参与进来,每年该院都会以各种形式组织开展结核病知识进农村、进工地、进学校、进社区、进企业等大型宣传活动,现场提供咨询、免费检测、发放宣传资料等,群众反响热烈。还利用网络、微信、咨询电话等,打造与公众直接交流的平台。此外,还积极加大与媒体合作,集中火力重点宣传,逐步形成全社会共同参与结核病防治的良好氛围。

2015年3月24日是第20个世界肺结核病日,今年的活动主题是“你我共同参与,依法防控结核——发现、治疗并治愈每一位患者。”

结核病是我国发病、死亡人数最多的重大传染病之一。近年来,我市坚持“防治一体”、“五见面”督导,不断探索创新夯实四级防痨网络体系,打造了“政府主导、多部门合作、全社会参与”的结核病防治郑州模式,在社会上产生了积极影响,受到了上级部门领导和专家的高度关注和赞扬,前来参观学习的省内外其他地市络绎不绝。

为加强结核病防治知识的传播,提高人们的健康意识,3月21日,郑州市第六人民医院在郑州大学举行了大型宣传咨询活动。

日前,记者走进我市结核病防治“主力军”——郑州市第六人民医院(郑州市结核病防治所)一探究竟。

郑州晚报记者 邢进
通讯员 秦川 郑敏
王鹤彬/文图

刀尖跳舞 责任书写大爱情怀

市六院的急诊室被医生称为“以生命拯救生命的战场”,被比喻为“在刀尖上跳舞的工作”!因为风险无处不在,一次注射,一次穿刺,一个简单的手术都有可能被病毒感染。面对患者,他们没有选择的权利,有的只能是责任。

这是2014年2月央视记者在市六院蹲点日记中的一段话。

作为我省唯一的一家三级综合性传染病医院,该院医务人员甘冒风险,用责任和担当书写医者大爱情怀。

肺结核患者冯某,在郑州卖菜为生。不幸的是一家5个人,3个患有肺结核,爱人患有乙肝,儿子智障。该院为其及家人免费检查,免费提供药物,还提供交通营养补助费。

像患者冯某一样,在市六院的肺结核患者都能及时得到政府的关怀和救助,都能得到专业医护人员的精心救治和呵护。

为让更多患者早发现、早治疗,该院积极探索患者治疗督导管理“五见面”新模式。通过市、县(市/区)、乡镇、村和社区防

痨网络,采取“市级结防所-县区级疾控中心-乡镇卫生院-村卫生室-患者”见面模式,医院主管结防工作的刘万同副院长(原市结防所副所长)大部分时间都在县乡访视患者的路上,全面了解患者的服药情况、治疗效果、心理状态等,确保患者得到无缝隙的督导治疗,提高了患者的规则服药率和治疗成功率。

在救治过程中,该院积极落实结核病减免救助政策,针对疑似结核病患者,减免3张痰涂片和1张DR片,对住院结核病患者提供每天减免9元钱床位补助费,时间不超过一个月;结核病患者减免6张痰涂片费用、1张DR片及100元检查费等;为初治肺结核患者、复治涂阳肺结核患者等提供免费抗结核药品治疗,为耐药结核病患者提供免费二线抗结核药品等,大大提高了患者治疗的依从性。

“对传染病患者的关爱,就是对健康人的关爱。”郑州市六院院长许金生说,结核病等传染病患者除了承受肉体的痛苦,还要担负精神上歧视、孤独等,因此更需要社会关心。

一专全能 提升防治科研水平

近年来,市六院围绕“一专全能”目标,不断打造学科优势,抢占技术制高点,着力提升结核病防治科研水平。

郑州市六院院长许金生说,“一专”是对传染病治疗优势的继承与强化,“全能”是全面提升救治能力。“一专全能”就是在发展传染专科的同时,围绕传染病综合需求发展综合学科,运用综合手段解决传染病并发症和合并症的问题。

为提升学术水平,推广临床新技术,2014年4月该院挂牌成立郑州大学教学医院;2014年9月,市转化医学中心、市国际科技合作基地在该院成立。为加强国际交流,拓宽视野,医院派出多名科研技术人员外出进修,与北京佑安医院、解放军302医院、英国伯明翰大学、美国加州大学、哈佛大学等多个国内外知名医疗科研机构建立了良好的国际合作关系。为让患者受益国际最新防治药物,2014年10月,该院一举获得国家药物临床试

验资格,这是我省唯一一家获此殊荣的医疗机构。

在全面提升软实力的同时,该院着力提升医院硬件,先后成立感染性外科、感染性妇产科等30多个临床科室,目前6个结核病区开放床位400张,开展了纤支镜下支气管冷冻治疗、肺外结核介入治疗等国内领先技术,开展了国际领先的T-SPOT.TB特异性诊断结核感染技术,提高了对各种结核病患者及肺结核重症、并发症患者的救治能力,有效解决了结核病合并艾滋病、糖尿病、肝病等疑难杂症。

“2015年是‘十二五’收官之年,国家提出了构建‘三位一体’新型结核病防治模式的总目标,这与我市探索建立的防痨模式基本吻合。”许金生表示,“如今,从国际到国内,从中央到地方,都为防痨工作创造更好的条件。我们将锐意创新,克难攻坚,与社会各界一道共同努力,努力开创全市结核病防治事业新局面。”

